

EL NOTICIERO

NÚMERO 1

BÉJAR, 15 DE JUNIO DE 1912 *Per 70/1*

AÑO I

Operaciones, tasaciones, vacunaciones, reconocimientos
LUIS ALVAREZ
Veterinario municipal e inspector de carnes
Ferreaje en frío a la charlier, francesa, inglesa, turca y española.
Feria, 20.—(CORREDERA)

FONDA DE ESPAÑA
Venancio Rodríguez
BÉJAR

SALÓN PROGRESO
Plaza de la Piedad, 50
Sesiones de cinematógrafo los domingos y días festivos, a las siete y media y nueve y media.—Espectáculo moral, escogido y variado.

RECLAMACIONES A FERROCARRILES
TASAS DE PORTES.—ABONOS ECONÓMICOS
MARCISO RIVAS ESCUDERO
Sanchez Ocaña, 56.

Panadería de Antúnez
Se atienden encargos particulares con el esmero y economía que son la característica de esta casa, la más favorecida del público.
Sirve a domicilio.
Libertad, 74

PRÓLOGO

Sin alarde de modestia y desinterés, virtudes que la opinión imparcial reconocerá o negará en su día; viene, EL NOTICIERO, al estadio de la Prensa, decidido a esgrimir la pluma, honradamente, y, a poner a contribución su ingenio; pero desligado de todo compromiso político, sin odio ni afecto por o en contra de tal o cual personaje.

EL NOTICIERO sienta plaza, como dado de fila. en el grupo de beatanos que, con abnegación verdadera, lucha desde el Sindicato local e Iniciativas y Turismo, porque se conozcan y aprecien, en lo mucho que valen, las riquezas naturales que esta región encierra, sin que deje de romper lanzas en pro del interés moral y material de la ciudad y de los pueblos que integran su partido, con devoción sentida por el progreso de su agricultura, de su industria y su comercio.

No ha de olvidarse EL NOTICIERO de proseguir, gallardamente, el hilo, nunca interrumpido, de las buenas tradiciones periodísticas y literarias de nuestra querida ciudad serrana; ni de adherirse a la benemérita obra del engrandecimiento nacional con el ardor de una completa simpatía; ni de tratar cuanto de cerca afecte o se relacione con el bienestar y justas aspiraciones de la clase trabajadora por la que sentimos un verdadero amor; bien entendido de que, con este, no pretendemos seducirla con dorados de relumbrón de esos que, a primera vista, seme-

jan oro finísimo, y, luego, cuando uno los roza y prueba, descubre que son, por dentro, grosero metal, en la exterioridad muy aderezado y pulido: «A Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César».

Réstanos, para terminar, solicitar la indulgencia del público y de la Prensa, especialmente de la de Béjar, para que no decaiga nuestra fe, ni desmaye por ningún género de prematuros desalientos el ardor de la esperanza. Reciba aquél el testimonio de nuestro respeto y cuenten todos nuestros colegas con la seguridad del cariño más fraternal.

LA REDACCIÓN.

¿RICOS O POBRES?

I

¿Ricos? La mansión que nos ha tocado en suerte es una de las más ingratas y más incómodas del planeta. Abruptas cordilleras surcan en todos sentidos nuestro territorio. Nuestra península es un erial con una orla de paraíso. Su páramo central se halla sometido, por su latitud, al rigor de los climas extremos. Arrastradas por las corrientes atmosféricas las nubes pasan sobre él, sin apenas fertilizarlo. El cielo es más pródigo en granizo devastador que en lluvia fecundante. La variabilidad de temperatura es brusca y frecuente. Las energías de la tierra se hallan agotadas por muchos siglos de producir siempre lo mismo. El arado primitivo araña apenas la superficie del suelo. Lo que debió convertirse en abonos es tributo al fisco y a la usura. El hombre, imbecil, coopera con su bestial egoísmo a la esterilidad, cortando árboles y talando montes.

¿Pobres? La opulencia de nuestro subsuelo es legendaria. Atraídas por ella acudieron a nuestra península todas las razas conquistadoras. Hoy sirve, otra vez, de señuelo a todos los capitales del mundo. Según Mr. Blum, el español se muere de hambre tendido sobre un tesoro. España es una California, una Australia, una Alaska, más rica y fecunda que las otras. Para ser opulentos los españoles no tendrían sino que despertar.

A pesar de todo, nuestra pobreza es indudable. El problema consiste en saber en donde está nuestra pobreza.

Hubo un tiempo en que las riquezas de las naciones era un presente de la naturaleza, un don gratuito del destino. La Mesopotamia, el Egipto, la Siria, la Grecia, la Italia debieron el ser otros tantos focos y emporios de la cultura a la feracidad de su suelo. Hoy es el hombre el artífice de su suerte. Por una aparente paradoja, los países mejor dotados son pobres, los más estériles son ricos. En la fertilísima Andalucía languidece de hambre el campesino. Sicilia, el viejo granero de Roma, es patria de un pueblo de mendigos. El alemán, en cambio, se enriquece en el solar ingrato que un tiempo cubrió la selva brava, el holandés vive dichoso en la tierra arrancada al dominio de las olas, por un milagro de energía, el inglés se erige en señor del oro desde su islote oscu-

ro e infecundo. Los dones de la naturaleza han sido engañosos. A esos supuestos desheredados otorgóles la suerte los supremos bienes de la vida: amor, esfuerzo, laboriosidad, inteligencia, perseverancia, iniciativa, fe. Con una educación más dura la vida los ha hecho más hombres. La civilización bate las cataratas a la fortuna. Pluto recobra la vista como en la comedia aristofánica. También el hombre moderno tiene su tesoro, pero éste se halla oculto bajo la bóveda del cráneo.

¿Residirá ahí nuestra pobreza? Ganas dan de imaginarlo al ver las danzas y contradanzas de nuestras clases directoras que bailan el cotillón de la política sobre las ruinas de la patria. Si los españoles alcanzamos la bienaventuranza, no será como pacíficos, como misericordiosos, como limpios de corazón, sino como *pobres de espíritu*.

GREGORIO H. MATIAS.

Poesías

EL PILU

Lo truje ayel mesmo,
¿En tá no lo has vistu?
¡Pos verás qué cosina más mona,
paeci un angelinu...!
¿Que por qué lo truje?
Pos es mu senciyu:
Cuandu ayá por er tiempo que sabís
se murió er mi hiju.
—¿Dije ar mi hombrí,
hay que traer un pilu
pa que tapi la farta der nuestro
y mus jaga las vecis de hiju,
y alegri la casa
que s'ha entristeciú
y paeci una jaula vacía,
que de sólo mirala da fríu.
Y después de pensalo una miaja,
asina me diju:
Tráelo cuandu quieras,
y benditu de Dios venga er pilu,
que, aunque probis, nunca ha de farni pan ni cariñu. (tale)

Y me fui a buscalo,
y aquí tienís qué mozu he traíu.
Mía a vel si te gusta,
mía a vel si tu has vistu
argún pilu más monu en las Jurdis...
¿De quién será hiju?
Pué que acasu sea
d'una probi que no haiga podiu
mantenelo con eya en su casa
y tuviera q'echalo al espiciu...
¡Probita de madri
cuántu tieni q'habelo sentíu...!
¿Acasu ¡quién sabil
pué que sea d'un ricu
que no tenga entrañas...
¡Probitu er mi pilu!
¡Mía q'es triste que no tenga padris,
que s'encuentri en er mundo solitu
comu chivu perdíu en er monte,
comu pájaro fuera der nidu,
sin naide en la tierra,
sin tenel una miaja d'arrimu,
sin tenel quién le jaga caricias,
sin tenel quién le tenga cariñu,
ni lo coma a besos
ni lo llame hiju...!
Esta vía es tan perra y tan mala,
q'en su largo y escuro caminu
en fartando er calor de la madri
¡cuántos hay que se muerin de fríu...!
Tú no serás d'esos
¿verdá, pilín míu?
Yo seré tu madri,
yo seré quien te tenga cariñu,
yo seré quien te jaga caricias
y te iga mimus

y te coma a besos
y te llame hiju.
¡Hiju mío quería del alma
ya no estás en er mundo solitu!
Gilguerino perdíu en er monte
ya encontrasti er nidu...
Si supías qué contentos estamus...
No me vas a creel si te iga
q'er mi hombrí s'ha puesto
bobo con er pilu,
y de mí yo no sé qué te iga,
porque yo, si le tengu cariñu,
no hago más que pagale una miaja
de la dicha q'a mí m'ha traíu,
porque mira, si él tieni ya madri,
yo ya tengo hiju,
y es tan durci, tan durci este nombri
que m'alegra na más que lo higu.

GUMERSINDO SANTOS DIEGO.

LA FUERZA DEL DÉBIL

Duerme. En la estancia nada más
(se siente
el alentar que acusa su existencia
y un perfume de paz y de inocencia
que puro, flota en el sereno ambiente.

Como a través del agua de una
(fuente
de limpia y cristalina transparencia
muestra el fondo sus guijas, su con-
(ciencia
parece verse blanca tras la frente...

A matar a su padre, rencoroso
entra un hombre; se acerca...; conmo-
(vido
le mira y duda... cae un arma al suelo,

y... por no despertarle, silencioso
vuélvese atrás, pensando arrepentido:
—Huérfano ¿qué iba a ser del peque-
(ñuelo?

E. MUÑOZ.

CALLEJEANDO

CARIDAD

Una infeliz mujer, joven, desconocida en Béjar y a su paso por ella, ha visto nacer a su hijo cuándo el infortunio y la soledad, juntamente con la pobreza, era la única perspectiva en el trance supremo.

¡Pobre madre! Errante por los caminos, tal vez sentía la nostalgia de su país, bello, como un ensueño, acariciador, como una sonrisa. A su estenuado vivir, solo el recuerdo de aquellos cielos que viera dejar tras de ella, le ofrecía las dulzuras de una promesa.

Cuadro desconsolador el de la esposa desvalida, pero aún más trágico el de la madre imposibilitada de todo auxilio, desprovista hasta del pedazo de pan. Lo más santo, lo más excelso, lo más humano que vieron nuestros ojos, encarnado Dios hubo en la maternidad.

Por eso, ante la imagen de una de estas heroínas del hogar y de la familia, todo en nosotros es corazón, ternura, piedad, amor... ¡Ah! desgraciados los pueblos que no se conmueven en presencia de una madre que en su lecho de piedra anuncia la venida de un ser querido! ¡Desgraciados! ¿Qué podrá enardecerlos en instantes calamitosos si apagaron en ellos el germen de la fraternidad y del sentimiento?

A. García Sánchez.

TURISMO NACIONAL

Al Excmo. Sr. Marqués de la Vega Inclán, Comisario Regio del Turismo.

Algo retrasada, pero al fin a tiempo, abre España sus puertas al Turismo. Con actividad inusitada, con entusiasmo grande fundáanse sociedades, Sindicatos que se preparan para acometer una gran propaganda, que atraiga a la corriente de extranjeros que llega junto a nuestras fronteras, que cruzan en soberbios trasatlánticos delante de nuestros puertos sin apenas hacer escala en ellos, y desembarcan y recorren Francia, Suiza, Italia, Argelia y el Egipto y derrochan cultura y oro donde pisan y animan la nación por donde pasan.

Muy bien que tratemos de explotar en nuestra patria el deseo que de conocernos tienen los extraños y las bellezas y tesoros que la naturaleza y nuestros antepasados nos legaron. Ya es hora... más al par que esto hacemos, al par que nos preparamos y organizamos debidamente para recibir a esa legión de turistas, arreglando nuestros caminos, haciendo que el servicio de ferrocarriles corresponda a una nación culta, que las fondas sean suficientemente confortables, que el pueblo pierda la insidiosa costumbre de mofarse de los estoicos extranjeros, que los chicos no aburran con su pegajosa curiosidad a los visitantes, que el turista encuentre fácil y económicamente todo cuanto precise para realizar sus excursiones, no debemos olvidarnos de que los españoles nos conocemos muy poco, que, por gusto, apenas si se viaja y que para comprender el valor de estos dones, para poder hablar de ellos y enseñarlos antes debemos conocerlos, estar penetrados de ellos, sentirlos... amarlos...

El viajar por gusto, por conocer tierras, por aprender y ver paisajes y monumentos, no tiene importancia entre nosotros. No es muy grande el número de españoles que este lujo nos permitimos y muchos de los que lo que realizan llevan la detestable impresión de que *nuestras cosas* poco valen.

Este mal concepto de nosotros mismos, este convencimiento de inferioridad que es una vergüenza patria es lo que hay que tratar de destruir con urgencia y cuando la simpática invasión extranjera venga atraída por la curiosidad que les ofrece España, encuentre no ciudadanos apáticos que hablan mal de su patria, no ignorantes habitantes de una tierra que no aprecian porque no conocen, si no entusiastas patriotas, enamorados ciudadanos que hablan con ardor y orgullo de su patria, de sus pueblos... que conocen con todo detalle sus notables obras artísticas, monumentos, paisajes, montañas...

Nos conocemos tan poco, que cientos de españoles van a ver Suiza, recorren los Alpes, viajan por el extranjero, y en cambio ignoran que existe un Gredos grandioso, un Béjar rodeado de encantadores paisajes, un silencioso Yuste lleno de poesía, un arrinconado Guadalupe de grandeza suma. Pasan muchos por Salamanca tan rica en tesoros artísticos y lo más que dicen al hablar de ellas, que es una población muy antigua, que no tiene ningún atractivo y en cambio van al extranjero a ver antigüedades, y se extasian contemplando monumentos que si no carecen de belleza artística, no tienen sin embargo la que guardan estos.

Por eso, al par que se fomenta la atracción de turistas extranjeros, debemos desarrollar la afición entre nosotros a conocer bien nuestra España,

a entusiasmarnos con lo que poseemos a quererla más, a convencernos que nuestra inferioridad no es tanta, que podemos ser grandes si somos buenos patriotas.

Esta gran misión de renacimiento patrio deben de emprenderla con entusiasmo los Sindicatos de iniciativas fundado y los que se funden. Deben tener cuanto antes formado sus registros de bellezas naturales, de monumentos, cuadros, objetos artísticos, detalles de costumbres etc, que sean dignos de conocerse; deben organizar excursiones locales y regionales para que no quede un ciudadano que esté ignorante de que existe tal o cual cosa admirable. Deben de solicitar de las compañías de ferrocarriles que establezcan billetes de excursión entre unos puntos y otros muy económicos, para facilitar los viajes. Deben solicitar del estado que preste atención a aquellas carreteras y caminos que faciliten el viaje o tal o cual parte; en fin deben encauzar la corriente de turismo nacional de tal manera que en breve plazo todo lo conozcamos y todos nos relacionemos.

Será el medio mejor de hermanar regiones separadas. Será un paso seguro en la regeneración patria.

No debemos consentir que los extranjeros nos descubran. Todo al contrario, debemos descubrirles nuestra España tal cual es y no como la pintan, «país de pandereta».

LINO R. ARIAS.

GENEROSO DONATIVO

El ex-alcalde de esta ciudad, D. Juan Bautista Zúñiga, ha donado al Ateneo Bejarano una valiosa y selecta biblioteca, de más de cien volúmenes, y un armario librería para la conservación de éstos.

Hechos de esta naturaleza no necesitan de nuestro aplauso: por sí solos dicen más que todo cuanto nosotros pudiéramos decir, inspirados en los mejores sentimientos de publicidad y de gratitud.

Notas obreras

Ya es un hecho la venida a Béjar, sin que hoy podamos fijar el día, del leader del socialismo español Pablo Iglesias.

El día 8 por la noche, se reunieron las Directivas de la Federación textil para tratar sobre una comunicación que la Agrupación Socialista le había remitido, dándoles cuenta de este particular y acordaron recomendar a los obreros que vayan a la estación a recibirle y cooperar a los gastos que a la referida Agrupación se le originen con tal motivo.

Hace unos días que la Sociedad de Percheros hizo un préstamo de 500 pesetas a la Cooperativa Obrera.

La de Bataneros la tiene entregado, por igual concepto, 300 pesetas.

Estas dos sociedades, percatándose del gran beneficio que de la Cooperativa han de recoger los trabajadores bejaranos, procuran facilitar su desenvolvimiento, de la manera práctica expresada.

Pero no debe reducirse a esto la protección que merece y debe darse a la Cooperativa. Más eficaz ha de hacerse para que adquiera pronto el desarrollo que se apetece y de frutos abundantes.

Menester es que los trabajadores ingresen en ella, y así, a la vez que aumentan con sus acciones el capital individual, crecen las ventas y esto hará que las utilidades sean más importantes.

Seguro está el que estas líneas escribe, de que aun no ha merecido es-

te asunto detenida atención por la mayoría de los obreros, pues lo demuestra el hecho del número poco crecido de cooperadores con que cuenta la Cooperativa.

Más esto, aunque sensible, no espere desmayar. Seguramente no serán los obreros bejaranos una excepción para no aceptar la cooperación; y así como son excelentes societarios, dándose el caso de que casi no hay obreros sin asociar, y mantienen potentes sus organizaciones, de igual manera sabrán trabajar para robustecer y acrecentar la Cooperativa Obrera.

Y como este asunto es de vital importancia para la clase trabajadora, y por tanto merecedor de tratarse con detenimiento y amplitud, en semanas sucesivas habremos de volver sobre él.

UN OBRERO.

Tribunales

Los jurados de este partido, comparecerán, ante la Audiencia provincial, el día 26 del corriente, para formar el tribunal que ha de conocer de la causa contra Leandro Briz Sánchez, vecino de Santibáñez, por el delito de homicidio en la persona de su pariente don Tomás Briz Hernández.

Era el finado, por sus excelentes condiciones de bondad y de carácter, persona muy querida y apreciada de todos.

En este Juzgado han defendido sus derechos, el procurador don Gregorio Hernández Matías y el letrado don Nicolás López Manzanares, estando encargado de continuar la defensa ante la Audiencia, el eminente criminalista don Tomás Marcos Brozas.

De la defensa del reo está encargado, el joven abogado don Rafael González.

—Por orden superior se ha fijado en los estrados de este Juzgado un aviso que dice «El despacho de los documentos para emigrar es gratuito».

—Llamamos la atención del Ayuntamiento, sobre lo conveniente que es el arreglo y decorado de la sala de vistas del juzgado Superior, pues dadas sus pésimas condiciones, se ha hecho imposible despachar en ella y se priva, a la vez, al público, de asistir a las vistas por lo reducido del local donde hoy se celebran.

Y, ya que debido al celo del señor Juez Municipal, las dependencias de éste, han sido decoradas, con arreglo a sus necesidades, justo es que, las mismas causas produzcan los mismos efectos: el gasto no es mucho y medios tiene el Concejo de atender a la necesidad, pues con ello no padece lesión grave, ni siquiera leve la hacienda del común.

—Por la Audiencia Territorial, a virtud del R. D. de 29 de mayo de 1911, se ha declarado para su cremación, la inutilidad de varios legajos del archivo de este Juzgado instructor referentes a causas criminales de los años 1865, 66, 67, 68 y 69.

—Han solicitado el cargo de Juez de Valdefuentes, don Marcelino Rodríguez Guijo y don Marín Andriño Heras.

VALDEFUENTES.—12.

—Han pasado, con animación, las ferias que, desde el año anterior, se celebran el 10 y 11 del mes actual, haciéndose bastantes transacciones de ganados, a pesar del mal temporal.

El Ayuntamiento, como los vecinos, han atendido, con cariño, a una infinidad de forasteros y facilitado toda clase de comodidades para los ganados.

Es de esperar que, en lo venidero, adquieran estas ferias gran renombre.

—Con motivo de la práctica de una diligencia judicial, hemos tenido el gusto de saludar en ésta a los señores de la Concha, González Clemente (don Manuel) Hernández Matías, Valdivieso, Garrido y Aguilar, quienes fueron espléndidamente obsequiados en la casa de la apreciable señora doña Vicenta Gómez.—El corresponsal.

Ayuntamiento

Acuerdos tomados en la sesión del martes último

Aprobar el acta de la anterior sesión. Darse el Ayuntamiento por enterado de la R. O. 8 junio sobre instrucción para suprimir la mendicidad.

Que pase al archivo una solicitud de Federico de la Villa Sánchez, solicitando plaza en el Resguardo.

Aprobar el informe de Policía y Obras para el arreglo de un balcón, calle de Mansilla propiedad de don Cándido Muñoz.

Darse por enterado de la visita girada por el Regidor de mes, señor Mayoral, a los establecimientos de artículos de consumo, habiendo decomisado 29 panes faltos de peso y 6 romanas de sistema antiguo.

El alcalde dijo que había citado a la Junta local de primera Enseñanza para acordar la fecha en que se han de realizar los exámenes de fin de curso de las escuelas de la localidad y arrabales, de cuyo resultado dará cuenta. Veinte minutos duró la sesión.

Béjar industrial

Desde la semana próxima empezaremos la publicación de una serie imparcial de crónicas, referentes a las industrias de paños, tintes, regenerados etcétera.

EL NOTICIERO ruega a todos los señores industriales den facilidades a los redactores encargados de este trabajo, el cual, desinteresadamente nos imponemos, creyendo favorecer así, con nuestro grano de arena, las referidas industrias.

Crónica madrileña

Sigue apasionando los ánimos, según la filiación política de los disidentes, la cuestión de los suplentes, coincidiéndose, con rara unanimidad, que esta medida de Gobierno no se puede poner de acuerdo con democracia, de que ha sido vocero ilustre presidente del Consejo. Y se habla de disidencias, que no tardarán en exteriorizarse, entre éste y el señor Romanones, por el voto que, el ilustre Conde, emitió separándose de la voluntad del Gobierno y de la minoría conservadora al decidir el empate de la votación por cuyo resultado se denegó un suplicatorio para procesar al batallador diputado don Rodrigo Soriano.

Por mi parte nada comento; pero entiendo que debió aceptarse la fórmula de Moret, *borrón y cuenta nueva* en lo referente a los delitos de opinión, de palabra o por medio de la prensa, no así en los efectuados contra la propiedad y las personas, pues a esta sanción no debe extenderse la inmunidad parlamentaria.

Republicanos, carlistas, independientes, y buen número de canalejistas, también se han expresado en este sentido.

Y a propósito de suplicatorios me es grato anunciar que el que se elevó para procesar al señor Nougués por un artículo de *Béjar Nueva* ha sido denegado por las Cortes.

Noticias

Han terminado, brillantemente los estudios del curso actual, en Salamanca, los distinguidos jóvenes don José y don Antonio Manzanares hijos de nuestro buen amigo don Nicolás, habiendo obtenido el primero, matrícula de honor a pesar de haber estado enfermo e impedido para el estudio, durante los dos últimos meses.

También los ha terminado en esta Escuela de Industrias con excelentes notas el ilustrado joven don Felipe Gutiérrez Morales.

La subasta para la conducción de la correspondencia en coche, de Béjar a Sequeros y viceversa, ha sido adjudicada, provisionalmente, en 3.900 pesetas anuales.

De aprobarse, en forma definitiva, ganará mucho el servicio público y la comunicación de viajeros con la sierra Francia.

Se nos dice que el eminente tribuno don Melquiades Alvarez vendrá a Béjar para el 25 del mes próximo, acompañado del señor Blanco Belmonte, a fin de dar una conferencia en el Círculo Liceo, siempre que, de aquí a la dicha fecha no cambie la situación política.

En la sesión cinematográfica celebrada en el Progreso el último domingo, se estrenaron varias vistas de los jóvenes excursionistas de esta ciudad hechas por el señor Requena (hijo), que fueron muy del agrado de la concurrencia.

El miércoles próximo, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de D. Fernando Asensio Muñoz, personalidad de muy grato recuerdo como industrial y como alcalde de esta población.

Cuente la distinguida familia del finado, con la expresión de nuestro recuerdo sentido, especialmente su hijo don Vicente, nuestro querido amigo.

Por Real orden fecha 1.º del actual se declara reglamentario para la Guardia civil el pantalón gris de igual tela y color que la guerrera que se usa actualmente.

Será en todo tiempo el pantalón y guerrera gris uniforme de servicio y se usará desde el 15 de mayo a fin de septiembre como de verano, autorizándose la confección con tela más fina pero de igual tono de color.

El martes último, celebró sus días, el alcalde de esta ciudad don Bernabé Sánchez Cerrudo, viéndose con tal motivo, muy felicitado por sus numerosas relaciones.

Con satisfacción hemos sabido, que se ha licenciado en Derecho, en la Universidad Central, nuestro particular amigo y suscriptor don Máximo Hernández Díaz.

También ha terminado, con brillantez, el curso preparatorio de Derecho, el joven don Eduardo Díaz Aparicio.

Rogamos a nuestros lectores responsables, suscriptores, anunciantes y a todos los que tengan que dirigirse a EL NOTICIERO, se sirvan hacerlo al administrador Sánchez Ocaña 56 principal.

Las personas que reciban este número y no lo devuelvan antes del viernes próximo, para fijar la tirada del número venidero, se las considerará como suscriptores.

Ha tomado posesión de Secretario suplente de este Juzgado municipal, nuestro convecino don Arsenio Muñoz de la Peña.

Días pasados, en la Plaza Mayor, sintiose repentinamente indispueta, una pobre de 30 años de edad, llama-

da Dolores Fernández, casada con Ruperto Ruiz, de Almería.

Momentos después dió a luz un hermoso niño que se inscribió en el Registro con el nombre de José Ruiz Fernández.

La madre y el infante fueron recogidos en una habitación particular por cuenta de la Junta de Damas de San Vicente y doña Mariana Olleros facilitó ropas para la parturienta y el recién nacido.

Ambos continúan en inmejorable estado de salud.

En once del mes corriente se ha hecho el nombramiento de Comisionado gubernativo de Béjar y su partido a favor del procurador don Gregorio H. Matías, para la exacción, por la vía ejecutiva, cerca de los Ayuntamientos, de las liquidaciones con la Hacienda pública sobre derechos y emolumentos sanitarios.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al joven estudiante don Jorge Rodríguez Olleros, que ha terminado en Madrid el primer curso de la facultad de Ciencias, con gran aprovechamiento.

Durante el mes actual, necesariamente habrán de presentar sus solicitudes en las secretarías de los Ayuntamientos, los mozos que pretendan aprovecharse de la regla 4.ª del artículo 88 de la ley de 21 de agosto de 1896 y que deban ser alistados en el año de 1913.

ULTIMA HORA

Al cierre de esta edición nos dan la triste noticia de haber fallecido en Zamora, repentinamente, el médico-oculista D. Cayo Alvarado, tan conocido en esta ciudad, a la cual tenía anunciada su visita, para hoy.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Canalejas trata de evitar la crisis, pero esta parece inevitable dada la situación de las mayorías y de Romanones.

Plasencia 14.

Toros de Parladé. Espadas, Pastor y Punteret, en sustitución de Gaona; buena entrada, ganado bien presentado, mató doce penecos.

Faena de Pastor en el quinto, superior, y le valió la oreja. Brindó la muerte al Colegio de San Calixto. Punteret bien con la capa.—L.

Cosas varias

MERCADOS

CEREALES.—Trigo *cogorro* a 41 real.
GANADOS.—De cerda a 80 reales.

Lanar a 35 id.

Vacuno a 74 id.

Lechones a 79 id.

Horario de trenes de viajeros

| | | | |
|------------|-------|--------|---------------|
| Mixto | 6:56 | mañana | Astorga |
| Correo | 8:30 | » | Plasencia (e) |
| Mercancías | 11:34 | » | id. |
| Correo | 7:08 | tarde | Astorga |
| Mixto | 8:15 | » | Plasencia (e) |

EL TIEMPO

21 Viernes.—Sol en Cancer, a las 7:17 de la tarde.—VERANO. Creciente a las 8:39 mañana. Temporal variable, pero por lo general bastante tranquilo y de buen temple, sin calores excesivos y vientos suaves.

REGISTRO CIVIL

Durante la semana se han hecho las siguientes inscripciones.

Nacimientos: Pablo Sierra Elvira, Florencia Pavón Gutiérrez y María García Redondo.

Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: Clemente Martín Sánchez, Ramón Curto García, Nicolás Prieto Casillas y Rafaela Jiménez Custodio.

Béjar: Est tipográfico de F. Muñoz.

Ahora, un aplauso para la Empresa, por los sacrificios hechos en favor del arte y en atención al público. Los ingresos en taquilla no han sido como era de esperar, cosa sencilla, si se tiene en cuenta que cuando se carece de espectáculos donde pasar el rato lo lamentamos como una desgracia, y, cuando se nos ofrecen, brillan por su ausencia, quizá, muchos de los que se lamentaron.

Agridulce

Dejad que mis penas mordaz y satírico las cante, con duelo, en un romancillo; dejad que mis ojos de tristeza enchidos derramen más agua que trae *rio frío*; dejad que a las mozas más bellas que he visto no las vierta frases al paso, en su oído; dejad al Concejo tranquilo en su sitio y que no se arruine la *puerta del pico*, y con fe, creyente, a macha martillo dejad que indignado le diga a un ministro: «Levántate Pepe que te he conocido; cuando pitos flautas cuando flautas pitos»

Siendo pregonero del liberalismo, aspirante al queso de primer ministro decían los hombres en plazas y círculos: ¡Oh gran Canalejas! ¡qué bueno! ¡qué listo! ¡qué ingenio! ¡qué sano! ¡qué sabio! ¡qué juicio! ¡Merece una estatua de barro y ladrillo! Y había mujeres de lo más bonito, de lo más gracioso, diciéndo: ¡qué tipo! por él yo me arreglo por él yo me pinto, por él yo me peino, por él yo me *pirro* ¡Para Pepe guardo sin igual cariño! Pero hombres y damas ya están convencidos que, cuantos chillando con ardor político se erigen en jefes de cualquier partido, son todos iguales y todos lo mismo, por eso sensatos repiten conmigo: Levántate Pepe que te he conocido; cuando pitos flautas cuando flautas pitos.

H. M.

LAS FIESTAS DEL CORPUS

Numerosos forasteros se han visto en nuestra ciudad, atraídos por éstas tradicionales festividades.

Los paseos en la plaza Mayor, como de costumbre muy animados, viéndose en ellos muchas y lindas bejaranas.

La banda de música, amenizó durante los días 6, 9, y 13 mencionados paseos, interpretando escogidas piezas de su repertorio.

El último número de *Nuevo Mundo* publica una fotografía de la procesión del Corpus de esta Ciudad.

En el hombre inteligente vive la bondad de la nobleza, en el bruto la envidia, y el instinto del mal. *Crhum.*

El jefe del Gobierno no cesa de recibir telegramas de todas las provincias de España exponiéndole los graves perjuicios que, en muchas de ellas está causando la prohibición del juego.

Ante estas excitaciones, que van acompañadas de la petición de que se reglamente el juego, el Gobierno ha empezado a reunir antecedentes y datos para redactar el proyecto de ley que ha de presentar a las Cortes.

El señor Canalejas persiste en su firme propósito de que no se juegue en parte alguna mientras no se vote el referido proyecto de reglamentación; y quiere que este proyecto sea una obra de todos los partidos, para lo cual el Gobierno no llevará espíritu cerrado al presentarlo y discutirlo.

Relacionado con este asunto se hacen comentarios, para todos los gustos, sobre la proposición del estimado colega A. B. C. referente a que los productos por la referida reglamentación sean destinados a impuestos sustitutivos de consumos, en cuyo apoyo recuerda que en tiempos de el señor La Cierva se impuso al Gran Casino de San Sebastián ¡300.000 pesetas! anuales en concepto de tributo.

Yo no sé como de llevarse la cosa a efecto se salvaría, mi querido Director, la situación política, ni la económica; ni como quedaría a salvo la buena doctrina.

J. B.

BECEDAS 12.

Ayer mañana falleció en las inmediaciones del cementerio de este pueblo, el joven maestro de esa don Gerardo Carrero, quien gozaba en ésta de muchas simpatías, por lo cual, ha producido su muerte hondo sentimiento, del cual participo. El juzgado del Barco instruye diligencias.—G. G.

MONTEMAYOR 14.

Se han celebrado las fiestas llamadas de San Antonio.

La gente joven se ha divertido en los bailes públicos y en los de las casas particulares, sin que haya ocurrido el más ligero incidente que lamentar.

Han venido bastantes forasteros, habiendo sido del agrado de todos las obras teatrales representadas por jóvenes de ésta, que fueron muy aplaudidos.—X.

Teatro Cervantes

Con la función de mañana, domingo, terminará su compromiso la Compañía de zarzuela y ópera del notable barítono don Enrique Beut y del excelente maestro concertador don Juan A. Martínez.

Todos los artistas, que dejan grato recuerdo entre nosotros, se han esmerado en el desempeño de sus respectivos papeles, siendo, como los cuerpos corales, con justicia aplaudidos. La parte cómica, en alguna que otra obra nos ha parecido un tanto recargada, pero, esto es de fácil corrección.

Los profesores de orquesta, zamoranos y salmantinos, como verdaderos maestros, contando con la cooperación de los señores Valdés y Sánchez, de esta ciudad.

El señor Beut, y la señora Gil, a la altura de su nombre; muy bien los señores López, Barrenas y Llobregat, como la señora Navarro y demás artistas; la simpática tiple, señorita Asunción Pastor, con su fina gracia, y el encanto de su voz, se ha granjeado la admiración y afecto de todos.

La señora Amorós, muy linda y discreta; siendo sensible que, por exigencias del reparto, no hayamos podido admirarla en todas las representaciones.

GUIA DE BEJAR

CAFÉ RESTAURANT

— DE —

JUAN RODRÍGUEZ

Servicio especial para viajeros.—Se sirven comidas, sin aumento de precio, para días de campo.

Mayor de Reinoso, 8.

SE VENDE

una fachina-huerto en el Castañar al sitio del Plantío de cinco peonadas de caba.
Precio y condiciones,

Atrio de San Juan, 22.

SERVICIO DE COCHES

Viuda é hijos

DE

ROMAN MARTÍN

Coches a todos los trenes, excelentes y económicos servicios para viajes y días de campo.

Avisos: SOLANO, 28

SOMBRERERÍA CARRILLO

Mayor, 3.—Béjar

Sucursal en Plasencia, Reina Victoria, 22 y en Béjar, Puerta de Avila, 45.

LIBRERÍA Y ALMACEN DE PAPEL

PABLO ENRIQUEZ

Libros rayados de todas clases y tamaños.
Menaje para escuelas, dibujo, etc.

Mayor de Sánchez Ocaña, 8

BÉJAR (SALAMANCA)

DELICIOSA ESTACIÓN VERANIEGA

a 950 metros sobre el nivel del mar.

Temperatura media en verano 20° centígrados.—Alimentación sana y económica.—Incomparable campiña.—Magnífico sanatorio natural por su altura y su clima.—Vida sosegada.

CENTRO DE ALPINISMO Y EXCURSIONES

cerca de Gredos, Peña de Francia, Batuecas y las Hurdes; a 15 minutos de las célebres termas de Montemayor; y a pocas horas de las renombradas lagunas del Trampal a 1.950 metros de altura.

Facilitará detalles gratuitos el «Sindicato de Iniciativas, Turismo y Veraneo», incluyendo franqueo para la contestación.

LIBRERÍA MODERNA

DE

Manuel Gómez

Inmenso, económico, variado surtido de objetos de Escritorio.—Papelería y material de enseñanza.

Variado surtido en tarjetas postales, especialmente de la localidad.

MAYOR DE REINOSO, 13

— Antiguo estanco de Sena. —

SALON DE PELUQUERIA

El más favorecido por el público.

Servicio antiséptico

Segundo Martín Mateos

Reinoso, 18

Todo el que quiera comprar postales bonitas y baratas no deje de visitar la tan acreditada casa

ANSELMO GARCÍA GALINDO

donde se encontrará desde lo más económico hasta lo mejor que se fabrica en dicho artículo.

Elegancia y buen gusto.

No olvidar que esta es la casa que más barato vende todos sus artículos.

Últimas novedades en bromuros y fantasías.

TERMAS DE MONTEMAYOR

Provincia de Cáceres

Estación ferroviaria de Baños a 15 minutos de la de Béjar.

Aguas sulfurado-sódicas-litónicas termales (44° centígrados).

CÍRCULO DE LA UNIÓN

a cargo del acreditado industrial

Francisco Gutiérrez

Especialidad en café, licores y refrescos.

Mayor de Pardinas, 4 y 6

Antonio de Paz

Tejidos, paquetería, quincalla, sombreros, paraguas y calzado chicos.

Todo comprador debe visitar este comercio si quiere economizar dinero y está a bien con sus intereses. Siempre retales a mitad de precio.

Indiscutibles ventajas para el parroquiano.

Puerta de Avila, núm. 16

Especialidad en faldones y gorros de bautizo.

SOMBRERERÍA DE RAFAEL ORTÍN

Sombreros y gorras de todas formas y clases, a precios sumamente económicos.

Sánchez Ocaña, 17

GRANDES y acreditados almacenes de maderas y materiales de construcción.

ANGEL YUSTE

Trascorrales, 1



Elegante y variado surtido en calzado de todas clases y formas.

SERAPÍN SÁNCHEZ

Sánchez Ocaña, 35

Últimas novedades de la temporada.

— PRECIO FIJO —

DOCTOR, desearía un remedio para este catarro.

— Los merengues de **Caldera** son infalibles.

Mayor de Reinoso, 16

PEDRO JUNQUERA

Plaza de San Gil

Novedades y tejidos.—Sucursal en Baños de Montemayor.

PABLO NÚÑEZ

Almacenes de materiales de construcción, contratista de obras, FERIA, núm. 1.—BÉJAR

Representante de la fábrica de baldosines de Manuel Marino.—Plasencia.

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cementos, portland, e hidráulicos, cañizos, tuberías de gres, etc.

LA MODERNA BEJARANA

A CARGO DE

NARCISO CERRUDO

Pardinas, 83.—SASTRERÍA

BÉJAR

Últimas novedades para la temporada de verano. Especialidad en la confección de trajes de levita. Elegancia y economía.

PARADOR DE LAS CONCHAS

A CARGO DE

Alejandro Mayor (el encajero)

Recientes reformas en los locales.—Hospedaje económico para veraneantes, situado en lo más pintoresco de Béjar.

CLEMENTE GONZÁLEZ

SUCESOR DE GALINDO

Curtidos de todas clases, cortes aparados, artículos de zapatería y guarnicionería.

Pardinas, 2

GRANDES ALMACENES

Tomás Hernández Sánchez

Numerosas existencias de calzado, camas, espejos, lavabos, hules, baules-mundos, guitarras, artículos de metal blanco, loza, cristalería, maletas y ferretería en general.

Mayor de Pardinas, 11 y 13

FRENTE AL COMERCIO DE GALINDO.—BÉJAR

Clínica especial de enfermedades de los ojos

DON CAYO ALVARADO

Profesor libre de Oftalmología.
Médico-Oculista honorario de los establecimientos de beneficencia Municipal y Provincial de Salamanca

Pone en conocimiento de los enfermos de los ojos que necesitan consultar, que habiendo sido llamado por algunos que desean operarse de cataratas y de otros padecimientos; permanecerá en Béjar, del 15 al 30 de junio; hospedándose en la

FONDA DEL COMERCIO.